

家长课堂

穿着工装进课堂 让娃了解三百六十行

□记者 高亚恒 首席记者 焦琳

课堂名称:记者生涯
课堂素材:工作照、故事等
学校:北二分
主讲人:三年级学生王一鸣的妈妈 杨柳

当讲台上的老师变成穿白大褂的医生、着制服的交警……孩子们会是啥反应?在为家长课堂备课时,讲述职业故事是新手家长最倾向的选择。如果你打算把自己的专业带入课堂,不妨参考这个妈妈的做法!

“快看,跑男邓超!”“哇,周杰伦!”“这是章子怡!”在家长课堂上,当大屏幕上出现记者和明星合影时,课堂气氛瞬间被点燃。

杨柳是一名记者,这次到她的儿子班里上家长课堂,她首先想到展示记者生涯,为了和低年级孩子迅速打成一片,她打算让明星打前站。

看到杨柳和众多明星的合照,孩子们羡慕极了。杨柳说,采访明星只是记者日常工作中非常小的一部分。“我和同事还曾救助白血病女童、帮扶贫困山区的孩子;夏天帮瓜农伯伯卖瓜、冬天帮挖藕人卖莲藕……”听着杨柳的故事,孩子们时而皱眉,时而感叹。

为了上好这节课,杨柳花费近一周整理工作照、故事等素材,还做了PPT。

“孩子们年龄小,为便于理解,我用一个个故事把整堂课连起来。”杨柳说,当医生、司机、律师的家长,也可以用职业故事接力的方式上家长课堂。



职业类家长课堂咋准备

思维拓展

北京第二实验小学洛阳分校很早就开展了家长课堂,积累了丰富的经验。该校一年级语文教师雷明为从事以下几种常见职业的家长支了几招:

●**银行职员** 银行职员可以演示花样点钞;为学生讲解不同面额的人民币上印的风景名胜;通过视频、大照片等,教学生辨别真假钞票。

●**警察** 交警可以教孩子交通安全常识和常见的交通标志;派出所民警可以教孩子如何识别、防范骗子;刑警可以把孩子带出教室,现场教他们一些简单的防身术、挣脱术等。

●**医护人员** 医生可以教孩子如何保护牙齿,处理烧伤、烫伤等方面的知识;护士可以教低年级的孩子在拨打120时,如何快速、准确地说清楚地址、患者伤情等。

●**其他** 博物馆工作人员可以带上课本或热播电视剧中出现过的文物仿制品,为孩子讲解它们背后的故事;导游、旅行社工作人员可以向孩子讲解出行前的必要准备、游玩时的注意事项等。

家长经验

●穿上工装

王一鸣的爸爸王俊涛是交警。第一次上家长课堂,王俊涛讲了交通规则。当他穿着警服走进教室,孩子都很激动,坐得十分端正。

王俊涛建议,医生、护士、银行职员可以穿工装上课,不仅会给孩子一种仪式感,还能营造好的课堂氛围。

●现场互动

芳小三(3)班王澜的爸爸是613所工程师,他在家长课堂上给孩子们讲了航空航天知识。他说,他的同事在家长课堂上操控无人机在孩子们头顶盘旋时,整个教室都沸腾了。

王先生说,如果家长是化学或物理老师,也可以带孩子做些有趣的小实验,如不用手捏把塑料瓶弄瘪;用镜子和一盆水“制造”彩虹等。

划片入学

家住凯瑞·君临华府

孩子入学咋划片

路以南,滨河北路以北,涧河以东,解放路以西的大部分区域。

(该范围根据2017年学校划片情况整理,2018年是否有调整,届时请以各区教育部门公布的情况为准)

●**蒋先生**:如果房子在我父母名下,我家孩子能否到这两所学校上学?

记者跑腿:我市中小学划片招生实行分类入学。当学区内符合条件的学生人数超过学校招生规模时,各学校按照自身招生计划、学区内符合条件的学生人数等因素,按照房户一致、优先原则排列先后顺序,分类分批招生;当同一批次的学生人数超过核定的该校招生计划时,由教育行政部门依据公平、公正的原则制定排序规则和方法录取。各批次具体分类如下:

第一批:房户一致。也就是说,孩子及其父母的房产证(或不动产登记证)、户口簿均属该小区。

第二批:三代同住,且父母无房。以蒋先生为例,如果房产登记在蒋先生父母名下,且蒋先生和妻子名下没有任何房产(需到房管部门开具无房

证明),祖孙三代均在该小区居住,蒋先生的孩子将属于该批次。

第三批:有户无房。户口在本辖区,但房产证(或不动产登记证)暂时没有办下来或房屋无法办理房产证(或不动产登记证)。

第四批:有房无户的同一年行政区域学生。如果蒋先生买的是二手房,办理了房产证(或不动产登记证),但该房产的前户主没有将户口迁出,蒋先生无法将户口迁入,这就属于有房无户。

如果蒋先生买房,需要确认该处房产的原拥有人,户口是否已经迁出,房子买后最好将房产登记在自己名下,这样孩子在划片入学排序上会占优势。

●**蒋先生**:孩子明年上学,现在买房、办手续是否来得及?

记者跑腿:监护人户口簿的户口迁入时间以当年3月31日前为准,也就是说,如果孩子想在2018年9月入学的话,蒋先生需要在2018年3月31日前将户口迁入辖区。

(想了解更多划片入学政策,可翻看本刊2017年12月19日C14版)

小升初·经验

妈妈陪读太给力 女儿上了好初中

□记者 王晓丹

在家长眼里,孩子上辅导班,自己只用掏钱就行了。涧西区英语学校毕业生王昊馨的妈妈常冬梅不这么认为——她不仅给孩子报辅导班,还陪孩子在辅导班听课。

因为常冬梅的一路陪伴,在2017年小升初考试中,王昊馨顺利进入省重点初中——郑州枫杨外国语中学。常冬梅分享了自己的陪读经验。

孩子上五年级时,我给她报了两个奥数班:一个是基础班,一个是竞赛班。竞赛班难度大,且课程多安排在晚上或周末,我决定利用空余时间陪孩子一起上课。

第一节,孩子坐前面,我坐教室最后一排。因为远离校园多年,好多题我听不懂。两个小时下来,孩子觉得“太难了,不想上了”。我安慰她:“没关系,妈妈也有很多不会的,咱俩一起学。”

此后,我每堂课都认真听,把重难点记到本子上,下课后,和孩子一起做作业。遇到孩子不会的题,我和她一起讨论。有一次,老师讲的几何题非常难,我俩都没听懂。回家后,我和孩子一起琢磨,花了4个多小时才弄明白。

两个月后,孩子慢慢适应了,再也不说“不想上”了。在陪读中,我积累了一些经验:老师讲的重点要记下来,到书店买些有针对性的练习册让孩子做;上课时,我经常观察孩子的表情,发现她听不懂,立即圈出问题,回家帮她解决;和辅导班老师熟悉后,碰到不明白的题,我把题目拍下来发给老师,让老师在线解答……

报奥数班的同时,我还给孩子报了英语班,并陪着她一起上。英语知识点很零碎,小学生一般没有记笔记的习惯。上课时,我就把老师讲的所有内容记下来,回家后给孩子梳理好,方便她掌握。

此外,我还会当“记录员”,让孩子当“老师”。下课后,我会故意装作听不懂,让孩子给我讲一讲。如果孩子说“这么简单你都听不懂”,我就放心了。如果孩子说“我也没听懂”,我就会找一些相关的题目,让孩子进行专项训练。

半年过后,孩子进步非常大。因为经常一起学习,她和我也越来越亲近。

小贴士

涧西区英语学校副校长朱媛媛说,这个家长的做法值得参考。小升初的辅导班带有拔高性质,家长陪读有两个好处:一是可以课后辅导,二是可以现场监督。

陪孩子上辅导班,常冬梅和朱媛媛提醒家长注意以下细节:

●**保持安静**。上课关闭手机,避免干扰孩子听课。

●**拿好纸笔**。每堂课的最后10分钟,老师会总结本节课的重点,家长要做好笔记,方便辅导孩子。

●**要有耐心**。如果发现孩子上课听不懂,不要当场批评孩子,可以回家后和孩子耐心沟通。

开栏语

就近划片免试入学,是义务教育阶段孩子入学的主要途径。你想知道自己所在的小区被划到哪所小学和初中吗?即日起,本版开设《划片入学》栏目,只要你打来电话,我们就帮你打听!还等什么?拨打电话13838874632或加入洛阳晚报小升初群(QQ群号:478625402),和记者联系吧!

□首席记者 焦琳

●**蒋先生**:我准备在凯瑞·君临华府小区买一套二手房,想了解该小区的孩子能被划到哪所小学、初中?

记者跑腿:蒋先生所说的小区位于中州中路与纱厂南路交叉口东南角,属于西工区管辖范围。记者走访教育部门、附近学校获悉,该小区孩子小学划片应属于芳林路小学,初中划片应属于洛阳外国语学校。

芳林路小学划片范围:中州路以南,滨河北路以北,王城大道以东,解放路以西的大部分区域。

洛阳外国语学校划片范围:中州